ЗАВЕЩАНИЕ | Будешь делать хорошее, оно и к тебе вернется

Сирень Лидии Трофимовой



ВЕРОНИКА РАЕВСКАЯ

Дверь открыла сама Лидия Александровна Трофимова, которой накануне исполнилось 90 лет.

с первых минут знакомства я была очарована теплой улыбкой, особым обаянием, трепетным отношением ко всему, что касалось близких и дорогих людей, родного дома, города.

90-летие мамы, бабушки и прабабушки праздновали скромно. Так решила сама именинница, поскольку и года не исполнилось со дня смерти ее мужа Алексея Егоровича. Вместе они шли по жизни почти семь десятков лет. Такое вот удивительное семейное счастье Трофимовых.

Лидия Александровна в день своего рождения искренне была рада всем. Но о том, что ее поздравили представители администрации города, рассказала с нескрываемым удивлением – показала цветы, подаренное шерстяное одеяло, поздравительную открытку за подписью президента РФ, в которой, в частности, было написано: «Мы гордимся Вашим поколением - поколением героев и победителей...» А то, что «Магнитогорский металл» тоже хотел бы рассказать о ней своим читателям, женщинатруженица восприняла как еще один дорогой подарок.

Детки все в родителях берут

Родилась Лида в деревне Копеецкая Ровденского района Архангельской области. Отец ее, Александр Михайлович, был человеком деятельным - организовывал первый колхоз. А маме, Агнии Григорьевне, хватало дел и в большом деревенском доме. Но именно она учила Лидию жить, уважая людей. Говорила: «Будешь делать хорошее, оно и к тебе вернется...»

«Детки все в родителях берут!» – улыбаясь, говорит Лидия Александровна.

А младший сын Юрий до-

– Мама всегда была и доброй и строгой. Всегда что-то делала для нас. Да и сейчас не может сидеть без дела. Утро ее начинается с небольшой зарядки. Днем читает «Магнитогорский металл». А вечером - обязательно смотрит программу «Время».

Петь

старинные песни

столом у них стало

за домашним

традицией

Никаких сериалов она не признает. Лучше всего лля мамы выйти ненадолго во двор, повидать соседей, порадоваться березкам, выращенным собственными руками...

Раньше о таких людях, как Лидия Александровна Трофимова, говорили «человек с активной жизненной позицией». сматривая семейный архив среди многочисленных грамот и фотографий нахожу газету «Метизник» за 1969 год со статьей Н. Хламовой «Поколение за поколением». В ней рассказ о том, что в 1967 году ткачихе второго сеточного цеха Лидии Трофимовой была вручена заслуженная награда - медаль «За трудовую доблесть»: «Лиде повезло - ее учительницей стала Татьяна Клименко, хорошая ткачиха. С первого дня приучала она к самостоятельности, а если что-то не так, объясняла терпеливо. Приходили ткачихи в промерзший за ночь цех. Сметали со станков снег, растапливали печурки, начинали гонять станки вхолостую - разогревали для работы. Многие из тех, кто приехал с Лидией Трофимовой, бросили тогда производство. А она осталась. И когда в сорок четвертом открылся экспериментальный участок во втором отделении, Трофимову перевели туда как опытную ткачиху».

Лидия Александровна не только не бросила производство, но и сама стала ткачихойинструктором. Ударник коммунистического труда, член группы народного контроля, строго следила она за ходом выполнения экспортных заказов. Такая работа требовала немалой энергии, умения договариваться

о срочной работе со всеми, от кого зависело произволство качественной проволоки на экспорт. И представить трудно, как бы справлялась, не будь рядом мужа.

Он возглавлял бригаду электриков, но, касаясь ее дел лишь отчасти, всегда и всячески

О любви, которой нет конца...

Первая запись в трудовой книжке Лидии Трофимовой сделана в 1923 году. Профессия ее: ткач. А когда-то, самая старшая в семье, она поступила в медицинский техникум в Выборге. Но жизнь распорядилась так, что учебу пришлось оставить. До войны работала продавцом. Потом училась в ФЗО. По сей день помнится ей, как однажды вместе с подружкой решила ненадолго домой сбегать, поесть домашних пирогов, но мама, встретив их на крыльце, отправила девчат обратно, даже не пустив в дом. Мастера ФЗО Лиду и ее подружку за вольность наказали

 дрова заставили пилить ла полы мыть.

Получив специальность слесаря, маленькая, худенькая Лидия отправилась по назначению на Урал, в Магнитогорск. Стала ткачихой на заводе металлических сеток имени Лепсе. Жила в бараке на 12-м участке, где в комнатах стояли двухъярусные кровати. А по хлебным карточкам - получила клеклый хлеб. На заводе Лида работала на спецзаказах для фронта, ткала так называемые «шинки», которые использовали, когда раненым солдатам накладывали гипс. Тут же на заводе и встретила Лидия своего Алексея, приехавшего из Подмосковья. Так на метизном заводе складывалась династия Трофимовых.

Первую свою и единственную квартиру Трофимовы получили от завода как раз под Новый год. В дом на проспекте Ленина их семья заселилась первой. Теперь здесь, как только появляется возможность, собираются почти все: дети - Валентина, Нина, Юрий, внуки – Валерий, Алексей, Анна, Дмитрий, правнуки - Анастасия, Полина, Мишенька. И есть в семье традиция петь старинные песни за домашним столом, вспоминать, говорить, расспрашивать...

Растет под окном дома, где живет великая женщинатруженица Лидия Александровна Трофимова, куст сирени. Вместе с мужем высаживали его когда-то. Время идет, а сирень все так же зацветает по весне, ароматом своим напоминая Лидии о любви, которой нет конца, о семье, которой дорожит, о том, что и в девяносто лет нужно жить достойно...

🕶 БРАТЬЯ ПО ОГНЮ Мы им обязаны жизнью

СОФЬЯ ЖУРОВА

Незабываем подвиг фронтовиков, боровшихся с фашистами во время Великой Отечественной войны. Неоценим и трудовой подвиг тех, кто своими титаническими усилиями в тылу приближал победу. На Магнитогорском металлургическом комбинате день и ночь плавили сталь для танков и снарядов, а известняково-доломитовый карьер бесперебойно поставлял предприятию необходимое сырье, флюсы.

Хочу назвать несколько имен тех, кто, получив бронь, сражался с врагом, работая на карьере. Это П. Сухачев, И. Концов, Р. Шаболтунов, Д. Зацепилин, А. Горбунов, П. Шаловских, В. Хардин, В. Землянухин, А. Колесников, П. Кудрин, Р. Минуллин, Б. Садыков, С. Шкода, Н. Карамышев, В. Огарков, И. Бучинский, Н. Митин, М. Дегтярев, П. Куликов, И. Игуменов. Одни из них копали и обжигали известняк, другие работали на бурстанках, кто-то добывал доломит, кто-то дробил его. И все они трудились так, как требовал лозунг тех лет: «Все для фронта, все для Победы!» Нелегко было им: не было техники, не хватало кадров, часто приходилось работать по две-три смены подряд. Но коллектив ИДК делал все, чтобы не «голодали» домны и мартены, выпуская продукцию для фронта.

Среди тыловиков был и мой отец - Иван Васильевич Концов. Его родители еще в 1928 году приехали в Агаповку из Башкирии, прослышав о грандиозном строительстве у Магнит-горы. Поначалу на лошадях возили руду с горы Атач, затем известняк и доломит с Флюсовой на комбинат. А когда к карьеру проложили колею железной дороги и должны были прибыть паровозы, папу в числе первых зачислили на курсы, и вскоре он стал помощником машиниста, а потом - машинистом паровоза и проработал до ухода на пенсию.

Помощниками машинистов в то время были молодые парни, заменившие своих отцов, старших братьев, ушедших на фронт. И машинистам вместе с помощниками приходилось выполнять функции кочегара – паровозы работали на угле. Так сколько же его надо было перебросать в топку за смену?

Когда началась война, мне шел девятый год. Помню, каким усталым приходил отец со смены. А зимы в ту пору были снежные, холодные, и прежде чем составу с флюсами отправиться в город, нередко рабочие ЖДТ вручную расчищали железнодорожный путь до Магнитогорска.

За четыре военных года я изучила маршруты папиного паровоза, так как носила ему обеды. По гудку паровоза знала, куда нести еду: в забой, к дробильной фабрике или на станцию Флюсовая.

Как и его коллеги, папа работал на совесть, с полной отдачей сил, за что получал благодарности, премии, подарки. Не раз был отмечен как победитель соцсоревнований военной и послевоенных пятилеток. А в 1946 году, в день празднования первой годовщины победы, его наградили медалью «За доблестный труд в ВОВ 1941–1945 гг» и орденом Трудового Красного Знамени.

Давно нет с нами агаповских тружеников тыла. Их дети – уже пенсионеры. Трудятся их внуки, взрослеют правнуки. Но хочется верить, что не будут забыты имена тех, кто ковал победу в тылу, кому, как и фронтовикам, обязаны жизнью мы и наши потомки

